

НА ПУТИ ПОДЛИННОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ

В. ЖАРОВ

17 АВГУСТА 1945 года в саду дома № 56 на тихой маленькой джакартской улице Пегангсаан Тимур собралась огромная толпа людей, главным образом молодежь. В 10 часов утра на террасу дома вышел известный деятель национально-освободительного движения Сукарно, который от имени народа провозгласил независимость Индонезии. Весть о создании Республики Индонезии быстро разнеслась по всей стране. Народ поднялся на решительный бой против японских оккупантов, четыре года державших его в рабстве, против восстановления владычества Голландии. Наступил конец колониального ига. Это произошло 18 лет назад, после капитуляции Японии, когда советские войска, разгромив в Маньчжурии миллионную Квантунскую армию, лишили японских милитаристов возможности продолжать войну.

Немало испытаний прошла Республика Индонезия за эти 18 лет: экономическая блокада и колониальная война, тайные заговоры против правительства и открытые мятежи империалистической агентуры, кабальные соглашения, навязанные стра-агентуры, кабальные соглашения, навязанные стра-агентуры, кабальные соглашения, навязанные стра-

не голландскими колонизаторами, и американская «помощь», сдерживавшая ее экономическое развитие. Но несмотря на происки и провокации международного империализма, несмотря на предательскую, антинациональную деятельность внутренней реакции, крепло единство индонезийского народа, развивалась и углублялась национально-демократическая революция, успешно ликвидировались остатки колониализма.

Борьба была долгой и беспощадной. 40 тысяч индонезийцев уничтожил голландский преступник капитан Вестерлинг на Сулавеси. А сколько жертв на совести Картосувирыо и его банды «Дар уль-Ислам», на совести агентов СЕАТО — мятежных полковников вроде Барилана и Дахлана Джамбека! Победа не приходит сама собой. За нее надо было бороться. А борьба требовала жертв... В Индонезии почти любое торжественное собрание начинается минутой молчания в честь погибших патриотов. Благородная традиция!

Главным завоеванием индонезийского народа является его крепнущее единство, которое ковалось в борьбе против колониализма, империализма и внутренней реакции. Именно единство помогло расторгнуть все кабальные соглашения с голландскими колонизаторами, заключенные в конце 1949 года, и национализировать их собственность.

Именно единство позволило быстро локализовать и разгромить мятежи, поднятые агентами СЕАТО на Суматре и в Восточной Индонезии. Именно единство позволило изолировать, а затем запретить реакционные проимпериалистические партии «Машуми» и правых социалистов. Все это говорило о том, что индонезийская революция находится на подъеме, что она способна решать кардинальные задачи, стоящие перед страной.

Программа нынешнего правительства, изложенная при его формировании летом 1959 года президентом Сукарно, состояла из трех пунктов: освобождение Западного Ириана, восстановление безопасности в стране и обеспечение населения достаточным количеством продовольствия и одежды. Эта программа была близка и понятна каждому индонезийцу и находила поддержку во всех слоях населения. Два первых пункта этой программы уже выполнены. 1 мая нынешнего года над Западным Ирианом взвился красно-белый флаг Индонезийской республики.

Как изменились времена! Ведь в первые годы революции против вооруженных до зубов колонизаторов индонезийские отряды зачастую шли с бамбуковыми пиками да крестьянскими ножами для уборки риса. А теперь Республика Индонезия с помощью своих могущественных друзей может выставить и выставляет такую мощную военную технику, что колонизаторы, не рискуя идти на открытый военный конфликт, вынуждены были возвратиться индонезийскому народу его исконную территорию.

Еще в 1961 году после четырех часов вечера военные патрули не разрешали выезжать на машине из Черибона в Джакарту из-за террора банд «Дар уль-Ислама». А на юге Западной Явы даже днем автотранспорт не был гарантирован от нападения. Я видел деревни, обнесенные забором, видел наблюдательные вышки, с которых подавались сигналы тревоги в случае нападения бандитов. (По ночам самолеты без опознавательных знаков сбрасывали им современное оружие американского производства.) Когда мы останавливались спросить дорогу, крестьяне говорили нам: «Проезжайте скорей, здесь небезопасно. Скоро будут стрелять». И это было недалеко от столицы Индонезии Джакарты, по дороге из Гарута в Пурвакарту.

А теперь мятежники повсюду сдались в плен. Вы можете спокойно поехать из Медана на прекрасное озеро Тоба, из Падаанга — в живописный Букиттинги, в любое время полюбоваться незабываемой красотой района Прианган на Западной Яве. Безопасность в стране восстановлена. Разумеется, это важно прежде всего не для иностранных туристов...

Совершенно очевидно, что выполнение первых двух пунктов правительственной программы является важнейшим условием и мощным стимулом для борьбы за успешное выполнение третьего пункта.

Фактически перед индонезийским народом стоит задача создания основ независимой национальной экономики. В течение многих десятков лет колонизаторы жестоко уродовали экономику Индонезии, насильственно приспособив ее к своим нуждам и интересам. Зависимость была настолько сильной, что Индонезия вообще не могла развиваться без помощи стран Запада. Не удивительно, что в настоящее время страна переживает серьезные экономические трудности. Прогрессивные партии и организации страны неоднократно отмечали, что экономическое положение трудящихся масс за последние годы ухудшилось, главным образом из-за не-

прекращающейся подрывной и провокационной деятельности внутренней и внешней реакции. Эти прогрессивные силы обсуждают создавшееся трудности и вносят предложения по их преодолению. Однако окончательно преодолеть эти трудности — дело долгое и сложное, требующее огромных капиталовложений, квалифицированных кадров, революционного энтузиазма масс.

Громогласно рекламируемая «помощь» Индонезии со стороны США и других империалистических держав направлена на то, чтобы задержать развитие индонезийской экономики, сохранив ее однобокий, уродливый характер и, значит, зависимость страны от Запада.

Напротив, широкое экономическое сотрудничество с Советским Союзом способствует созданию в Индонезии основ независимой многоотраслевой экономики. По одному перечню строящихся объектов можно судить о разносторонности советской помощи: ТЭЦ и линии электропередачи, рисовые хозяйства и суперфосфатный завод, технологический институт и спортивный комплекс, госпиталь и шоссейные дороги, поставки оборудования для серного рудника и геологоразведочные работы на железу, уголь и нерудные ископаемые. К этому надо добавить, что Советский Союз подготавливает технических специалистов на самих объектах и обучает несколько сотен индонезийцев в своих вузах, то есть помогает Индонезии создавать квалифицированные кадры для народного хозяйства.

Вот какого рода помощь нужна республике, и индонезийский народ горячо благодарен за нее советским людям. Теллые чувства к Советской стране порой проявляются самым непосредственным и неожиданным образом. Мне запомнился случай, происшедший в Палембанге, где по приглашению местного отделения Общества «Индонезия — СССР» я читал лекцию о советско-индонезийских отношениях. После лекции председатель неожиданно объявил, что желающие могут обменяться со мной рукопожатием. Я был удивлен и растерган: все присутствовавшие в зале (а их было более тысячи) вдруг поднялись и организованно, по порядку пошли жать мне руку... Разумеется, эта сердечность относилась не ко мне — постороннему, чужому для них человеку, а ко всему советскому народу, чью огромную поддержку и помощь индонезийцы постоянно ощущают. Это было в Палембанге — центре деятельности крупнейших американских нефтяных монополий, городе, где стоимость жизни — самая высокая в Индонезии...

Создание основ независимой экономики разработано в восьмилетнем плане всеобщего строительства, который в декабре 1960 года был одобрен высшим законодательным органом республики — Временным народным консультативным конгрессом. Рамки восьмилетнего плана очень широки: он охватывает промышленность, сельское хозяйство, рыболовство, транспорт, предусматривает строительство дорог, школ, больниц, вузов, научных учреждений и т. д.

План обширный. Выполнение его связано с исключительными трудностями. Особенно сложная проблема — источники финансирования. Кроме того, план наталкивается на противодействие внутренних и внешних врагов, которые затаились, но не сложили оружия и вынашивают новые коварные заговоры и гнусные провокации против республики.

Огромные задачи встают перед индонезийским народом и в социально-политической области. Ведь «Политический манифест» президента Сукарно,

ставший в 1960 году официальным курсом индонезийского государства, является по существу программой завершения национально-демократического этапа революции. Вокруг этой программы объединяются патриотические силы народа. Ее поддерживают все существующие ныне партии и массовые организации.

В осуществлении этой программы важная роль принадлежит Национальному фронту, созданному правительством в 1960 году с целью завершения национальной революции и развертывания всеобщего строительства для «достижения справедливого и процветающего общества». Задачей Национального фронта является объединение революционных сил народа и организация их тесного сотрудничества с правительством и его учреждениями.

В Индонезии существуют три основные политические силы, имеющие решающее влияние в массах: националисты, коммунисты и религиозные течения (НАСАКОМ)¹. Кто игнорирует влияние этих сил, неизбежно терпит поражение. Партии феодально-компрадорских элементов — «Машуми» и правые социалисты — не желали считаться с этим фактом. В своей классовой ненависти и слепоте они не только не пошли на сотрудничество с Коммунистической партией и националистами, но и начали непримиримую борьбу против национальных сил. Логика жизни привела их к открытому союзу с империализмом.

Лидеры НАСАКОМ поддерживают многие прогрессивные мероприятия правительства. Они официально включаются в состав правительственных делегаций на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, принимают участие в обсуждении важнейших вопросов внутренней и внешней политики страны.

Коммунистическая партия Индонезии и массовые народные организации направляют свою деятельность на то, чтобы укрепить национальное единство НАСАКОМ, организовать более тесное сотрудничество прогрессивных сил с тем, чтобы оно осуществлялось не только внутри Национального фронта и некоторых органов власти (парламент, Национальный плановый совет), но также во всем государственном аппарате сверху донизу.

НАСАКОМ и Национальный фронт представляют собой важную форму укрепления национального единства. И это имеет громадное значение для страны, ибо задача завершения национальной революции не может быть решена без постоянного укрепления национального единства, без дальнейшего развития антиимпериалистической и антифеодальной борьбы, без вовлечения в нее новых, самых широких слоев народа, особенно крестьянства, составляющего основную массу населения Индонезии.

Законы об аграрной реформе и разделе урожая являются хорошей основой для начала нового этапа национальной революции — подлинной аграрной революции, способной при сотрудничестве всех прогрессивных сил превратить Индонезию в государство национальной демократии.

Отмечая 18-ю годовщину независимости Республики Индонезии, советский народ желает индонезийскому народу новых больших успехов в его борьбе за построение справедливого и процветающего общества.

¹ НАСАКОМ — аббревиатура из трех индонезийских слов: националисты (националис — НАС), религия (агама — А) и коммунисты (коммунис — КОМ).